

榴园情思

■赵启杰

1986年秋天，我怀揣着一本《石榴园的传说》杂志，踏上了南下的列车，走进梦想已久的军营。每每战友们问起我的家乡，我总是自豪地告诉他们：“知道吗？我们家有一个世界上最大的石榴园！”

睡在我上铺的兄弟长虹来自江苏兴化，听过我对石榴园的描述，一直念念不忘。他说，将来有机会，一定要去一趟枣庄，看看峰城的万亩石榴园。

三年后，他退伍回了兴化；十三年后，我转业留在了南京。当年之约，一直没有机会实现。三十年后，我俩聚于上海，长虹旧话重提：“我还没有去过你们家乡的石榴园呢！”

我何尝不想带着他去家乡石榴园转一转呢？

入伍前，我曾去过石榴园，那年我刚满18岁，还在枣庄西郊打工。一次在枣庄卫校附近

的报亭买了一本《石榴园的传说》，于是就对榴园充满了向往。

找了个机会，我与发小启金哥各骑了一辆破旧的自行车，匆匆忙忙往榴园方向赶。时值六月，阳光照在身上已感觉到灼热。到青檀寺的时候，已是烈日当头。彼时，榴园正在建设之中，“叮叮当当”的凿石声不断地从山坡上传来。

作为地道的峰城人，那是我第一次见到青檀树，那些树仿佛都是扎根在青石之上。一棵棵青檀树在如此贫瘠的环境下自强不息，展现出顽强的生命力，除了惊讶，我的内心也受到一种震撼。青檀无言，却赠予了我向上的力量。

立于“一望亭”上，放眼望去，漫山遍野的石榴，果实累累，挂满了枝头。在“园中园”一家餐饮店用餐的时候，服务

员小吕略带遗憾的口吻告诉我们，其实榴园非常美，只是我们去的不是最好的时节，错过了石榴花开的时刻，又未到石榴成熟的季节。

那是我人生的第一次旅游，家乡的榴园给我留下了美好而深刻的印象。

后来有一年国庆长假期间，我们兄弟姊妹相聚于峰城，小妹在峰城生活，特地安排我们到榴园里面吃的饭。

时隔经年，榴园发生了很大的变化，我也终于在一个恰当的时节，在榴园看到了一幅丰收的画卷。那山、那树、那景让我感到陌生而又亲切。如今的榴园已不用我刻意介绍，早已名冠天下，吸引着八方的游客。从某种意义上来说，榴园已成为家乡一张耀眼的文化名片。

榴园始建于西汉成帝年



石榴红时

■魏益君

每到秋天，我总会想起老家的两棵石榴树。

记忆里，那是一个土墙围成的农家小院，院子里栽着两棵茂盛的石榴树。夏天，火红的石榴花映红了小院，引得蜜蜂儿、蝴蝶儿上下翻飞，流连忘返；秋天，硕大的石榴压弯了枝头，还总有几个开裂了嘴儿，叫人瞧着喜庆。

石榴树长得如此之好，这都归功于奶奶的悉心养护。每年春天，奶奶都要给石榴树施肥、疏枝。这样，树干就越长越粗，树冠也越展越大。后来，奶奶在树下垒了石桌、石凳，歇晌和晚上乘凉时，一家人就坐在树下的石凳上喝茶。要是谁忘了头顶的石榴，冷不丁站起，就会被压弯了枝头的石榴敲下脑袋瓜，敲得你哑然失笑。

我长到二十岁的时候，开始相亲找对象了。有一年秋天，村里的刘媒婆带着一位姑娘来我家相亲。

那时候男女相亲还比较羞涩，我们相看着说了几句，姑娘就要走了。出了堂屋，姑娘一下看到院子里的两棵石榴树，满树的石榴挂在枝头，仰着红彤彤的脸蛋儿，在秋风里摇头晃脑。姑娘笑着说：“呀，真好看！”

我一眼就看上了这个姑娘，赶紧走上前说：“好看更好吃哩。”说着摘下一个递到姑娘手里。姑娘不好推辞，笑着接了，捧着石榴走出院门。

第二天，我摘下几个石榴悄悄来到姑娘家，姑娘一见到我，说：“你家太穷了。”姑娘的话让我一下子无所适从，脸红了，赶紧把石榴递给姑娘，落荒而逃。

过了两天，我鬼使神差又摘了几个石榴来到姑娘家，忐忑不安地敲开姑娘家的门。姑娘一见到我，就嘻嘻地笑了，说：“那天你跑得太快了，我的话还没讲完呢。”看姑娘笑得如此灿烂，我也憨憨地笑了。

从那以后，我就天天给姑娘送石榴，后来，姑娘家托媒人捎来话，说同意了这门亲事，择个好日子定亲。

那年秋天，满树的石榴红透，我们的爱情也成熟了。结婚那天，我摘了一箩筐红彤彤的石榴放进新房。爱人一边吃着珍珠般的石榴籽，一边吃吃地笑着，吃得很甜蜜，笑得很幸福。

再后来，我们分家单过，有了自己的小院，爱人就栽植了满院子的石榴。爱人总说，石榴红红火火的，像日子！

年年，当石榴红了的时候，我总会想起老家的那两棵石榴树，想起那些关于石榴的甜蜜故事！

新疆探亲记

■马西良

姐姐从去年生病之后，身体一直不好，中秋节前几天外甥女打来电话，说姐姐住进医院，还是咳嗽厌食。长姐为大，我们听说后，立即商量去新疆探望姐姐。我和哥哥、四弟商量动身时，侄子马凯和儿子马可也要求一同前去探望姑姑。

9月6日下午两点半，我们乘高铁抵达济南遥墙机场。侄子马凯说等到了乌鲁木齐，恐怕已经夜里2点多。“出门饺子回家面”，因此在机场候机大厅内，找到一家水饺馆美美地吃了一顿水饺。

在夜色中，我们登机起飞，济南到乌鲁木齐的航班飞行了四个多小时。飞机安全舒适，乘务员不时送来茶水糕点。电视屏幕播放着飞机所处位置、飞行高度速度等信息，让夜晚飞行在万米高空的乘客不会感到寂寞。深夜12点多，飞机降落在新疆地窝子国际机场，侄子马辉、马晓已在机场等候多时，到三弟西忠家中已经两点多。

7日上午我们赶到姐姐住的医院，头天还不愿吃饭、不愿说话的姐姐，见到我们精神马上好了起来，坐在床上与我们聊起天来。外甥赵序平说：“妈妈再三说不让跟你们说。一听说你们要来看她，躺在床上暗自高兴。早晨四五点就让我们早早起床，迎接你们。”

在新疆工作的侄子马辉，找了一家在乌鲁木齐市久负盛名的烤全羊馆，让我们品尝新疆特色。全羊馆坐落在山头

一处树林中，偌大的烤馕窑里传出羊肉的浓浓香味。一个蒙古包里面可以坐20多位客人，满桌的新疆特色菜肴。一瓶瓶伊犁特曲窖酒入肚，大家畅所欲言，格外高兴。

姐姐20世纪60年代初随姐夫赵崇明来新疆生产建设兵团工作，被安排在乌鲁木齐市上班。姐姐走后，母亲天天抹眼泪。姐姐更是想念家乡亲人，临走时非要一张我们全家的合影照，想家时看看。父亲带领我们姐弟步行走到滕县县城荆河路国营照相馆，四舅用胶轮车推着母亲和年幼的四弟，照了一张合影照。当年还没有彩色照相技术，照相师傅还涂抹成彩色的，这张合影至今我们还保留着。

姐姐做事干练，敢作敢为，在兵团工作口碑很好。改革开放初期，在兵团生活还比较困难的情况下，她第一批买了出租车，让两个在企业工作濒临下岗的外甥干出租。在当时政策还没有放宽的情况下，挣下了第一桶金。

姐姐是我们家中第一位“吃公家饭”的人，她非常顾家。她每月三十元的工资，发工资后，第一时间给她婆婆和我母亲汇十块钱。那时回一趟山东要坐六天六夜的绿皮火车，还要带一些当地的土特产，一个人在车上几天几夜，背几个包袱，有时连个座位也没有，想想何其难呀。有时还要带着孩子一块回家探亲，遭受的艰难可想而知。但是姐姐家乡情重，每隔几年就要回

老家看看。

姐姐很有商业头脑，她原来住在乌鲁木齐市文艺路，门口就是一个大市场。每次回山东之前，她在市场上批发一车哈密瓜，运到郊区小城一卖，就攒够了来回的车票钱。她看到新疆好多山东人，就将我们几家所收获的小麦打成麦扁子，用集装箱通过铁路运到乌鲁木齐市销售。她还用铁皮自制了山东的鏊子，自己烙煎饼，卖给在市场上做生意的山东老乡吃。

侄子马辉毕业后，只身来新疆，投靠姑姑发展。从卖电脑、购销水泥开始，经过几年的打拼，和几位好友创办了新疆美猴王家集团，成为新疆集家庭装修、人才培养、家庭设计为一体的最大的家装集团。侄子马晓在新疆武警总队服役12年，退伍后创办了一家煤矿物流公司，干得也很出色。

8日上午，我们又驱车赶到姐姐家。姐姐大儿子赵序刚、二儿子赵序平、女儿赵序美在家迎接我们。姐姐生病期间，儿媳唐淑萍、张俊芳照顾得十分周到。外甥一家早已准备了丰盛的新疆水果，外甥女婿陈杰请了假，一早就赶到姐姐家，当起了大厨，很快置办了一桌新疆特色的家庭宴席。外甥媳唐淑萍干事麻利，左右开弓，一团面很快抽细如丝，做出了新鲜可口的牛肉拉面。身体虚弱的姐姐，中午还陪我们一块吃了顿饭。

饭后稍事休息，我们又探望了马辉、马晓各自的岳父岳母，感谢亲家对两个侄子的照顾。我们在小城过惯了，这家到那家，开车几分钟就到了。可在乌鲁木齐市串一个门儿都要开车几十分钟，相距都要几十公里。我们的到来，给了生病的姐姐精神的力量，她的病痛也消除了许多。外甥们看到姐姐身体恢复，又正是新疆最美的季节，提议带我们到天山周围看看风景。侄子马辉专门安排一辆商务车，马晓也抽出时间，拉着我们饱览了天山天池景观，驱车伊犁观赏了号称“大西洋最后一滴眼泪”赛里木湖的神奇。还到连通西亚五国的霍尔果斯口岸，观看了口岸博物馆，了解了口岸通商的历史，知道了张骞、班固就是从这里出使西域，开辟了“丝绸之路”。我们还欣赏了有“空中草原”之称的那拉提高山草原。一天的时间我们穿越天山南北的独库公路，感受到世界最美公路的风采和奇险绝壁独特景观。姐弟相见、亲情的力量让姐姐渐渐恢复了健康。中秋节期间，姐姐在儿孙的护理下，还前往甘肃探望家人，表达对生病期间家人关注和慰问的感谢。

乔木干枝为一本，长江万派同一源。亲情就是一棵硕大粗壮的大树，每一个树枝，再繁茂旺盛，离不开大树的供养呵护。大树健壮了，枝杈才会快速生长，花儿才会开得更艳更美。

母，感谢亲家对两个侄子的照顾。我们在小城过惯了，这家到那家，开车几分钟就到了。可在乌鲁木齐市串一个门儿都要开车几十分钟，相距都要几十公里。我们的到来，给了生病的姐姐精神的力量，她的病痛也消除了许多。外甥们看到姐姐身体恢复，又正是新疆最美的季节，提议带我们到天山周围看看风景。侄子马辉专门安排一辆商务车，马晓也抽出时间，拉着我们饱览了天山天池景观，驱车伊犁观赏了号称“大西洋最后一滴眼泪”赛里木湖的神奇。还到连通西亚五国的霍尔果斯口岸，观看了口岸博物馆，了解了口岸通商的历史，知道了张骞、班固就是从这里出使西域，开辟了“丝绸之路”。我们还欣赏了有“空中草原”之称的那拉提高山草原。一天的时间我们穿越天山南北的独库公路，感受到世界最美公路的风采和奇险绝壁独特景观。

姐弟相见、亲情的力量让姐姐渐渐恢复了健康。中秋节期间，姐姐在儿孙的护理下，还前往甘肃探望家人，表达对生病期间家人关注和慰问的感谢。

乔木干枝为一本，长江万派同一源。亲情就是一棵硕大粗壮的大树，每一个树枝，再繁茂旺盛，离不开大树的供养呵护。大树健壮了，枝杈才会快速生长，花儿才会开得更艳更美。